
第二十二课

以团契为基础的福音事工

故事(A)

扎麽和艾斯玛的信心在不断地增长。虽然扎麽后来有继续开出租车，但他仍坚持每天读圣经，并且经常在开车时间听一些基督徒歌曲；而艾斯玛除了有很规律的读经生活外，还经常去拜访慕拿，两个人几乎每次都会谈论一些属灵的话题。对于艾斯玛问的很多问题，慕拿都回答不上来。于是，她们会把那些问题记下来，等到下次与李先生或史密斯夫妇见面时再谈。

几周过后，大家决定在周五早上一起去野餐，因为那天大家都休息。扎麽、日益达和史密斯先生都有车。那天早上，日益达带了一个小的金属箱子，作为烧烤用的工具；姊妹们带着肉、青菜和沙拉；史密斯夫妇带了些甜点和几瓶百事可乐；李先生和阿赫默德带了一些水果；大卫带了一些面包；安娜带了一些油酥糕点。

扎麽带他们来到了城外，一个荒无人烟的小山坡。他们就把车驶向路边有很多岩石的地方。将车停在那里之后，大家便一起动手，把东西都拿到了山上的小树林中。然后他们把垫子铺在地上，开始准备东西，而安娜则带着扎麽的女儿们到附近去玩。很快，当一切都准备好了之后，大家就坐了下来，围成了一个圈。阿赫默德和日益达点着

炭火，然后把茶壶放在了炭火上。

那天大家都很放松。他们花了几个小时的时间在一起交谈和讨论。刚开始，史密斯先生聊的还挺开心，但是因为使用当地语言对他来说有一定的难度，所以，没过多久史密斯先生就感到厌烦了，于是便退出了谈话。另外，他还有很多事情要忙，所以就有些耐不住性子了。他心里想：如果此时自己在家，就可以做很多重要的事情，而坐在这里简直是浪费时间。虽然如此，他还是坚持留在了那里，因为他觉得若中途离开会不太合适。男士们都在围着火堆一起有说有笑；女士们也坐在一边聊天，但史密斯先生根本就没有听他们谈话的内容。几个小时过去了，有人建议说该烤肉了。于是，他们就放好了烧烤的架子，日益达把炭火点着，烤肉虽然花费了很长时间，但最后每个人还是都非常高兴地享用了面包夹肉的美餐。

饭后，扎麽的女儿们去毯子上睡觉了。大人们又继续聊了起来。此时的史密斯先生越来越急切地想离开，只是不知道该怎么给大家说，同时也不想让大家扫兴。

到了傍晚时分，男士们转移了话题，他们开始谈论在这个团契中所享受到的乐趣。对于史密斯先生来说，这只不过是换了个话题而已，但李先生却意识到话题正在向属灵方面转移。

日益达说：“我真的很喜欢这个小组。虽然我的家庭关系很不错，但我始终觉得跟你们在一起更有家的感觉。”

扎麽笑着说：“我特别爱吃史密斯夫人做的甜点。”

安娜开玩笑说：“那你是不喜欢吃我做的油酥糕点了？”

“油酥糕点也很好吃，”他马上改正自己说的话。“但我还是更喜欢吃甜点。”

艾斯玛碰了扎麽一下，并开玩笑地说：“或许你应该娶一个美国太太。”

史密斯太太笑着说：“我可以教你做甜点。”

扎麽立刻回应道：“好啊，那你就教她做甜点，特别是这种甜点。”

日益达笑着说：“甜点是很好吃，但是我喜欢这个团契的一个原因是，我在这里遇见了我的妻子。”

扎麽开玩笑说：“这确实要比甜点好的多。不过只在你身上说的通。因为大卫到现在还是单身。”

扎麽又开玩笑地说：“哦，咱们这儿还有一位单身的姊妹呢。”扎麽看到安娜因为尴尬而脸红，就立即转变了话题。接着说：“起初，当艾斯玛跟我说到这个团契的时候，我就觉得不可思议。但因为艾斯玛非常喜欢参加这个团契，所以我就同意了。但当时我对这个团体却一点也不感兴趣。直到那次车祸，我的车被撞得很惨，而你们每个人却都用不同的方法帮助我，这让我很吃惊。那时，我才知道这个团体是如此美好。因为通常只有我家族的人才会这样帮我。然而在当时，你们给我的帮助甚至超过了我的家族所给予我的帮助。”

史密斯太太说：“你现在知道哪里是你真正的家了吧？我们都是神家中的一员，因此我们都是兄弟姐妹。”

扎麽慢慢地说：“是呀，真的是这样。但我还不是这个家庭里的一员，因为我什么都不知道，我甚至有时还反对你们，而你们却还照样帮助我，”他停了停又继续说：“你们帮助我一个陌生人，却不要求有任何的回报，这真的令我很惊讶。”

大家都非常安静地专心扎麽的分享。

“曾经我与史密斯先生为很多事争论过，例如：圣经是否被篡改过等类似问题。他给了我很好的回答，但还是不能让我信服。几个星期以后，我才相信耶稣是神为着我的罪而献上的祭物。关于这一点，艾斯玛和我谈过不止一次地谈论此事，但是我还是不确定这些美国人的真正动机，他们的目的是要摧毁伊斯兰教吗？我想美国人可能只是想为自己的国家尽忠，并毁灭我们的宗教。”

他停下来看了看史密斯先生，继续说：“当时我还试验了史密斯先生。”有几个人都皱起了眉头。“有一次，我邀请他去清真寺旁边的一个饭店吃饭，时间正好是清真寺快要祷告的时候。当时，我就故意抱怨伊斯兰教徒，看他是否也会跟我一起埋怨。但他没有，反而还告诉我说应当去尊重每一个人。从那时起，我发现史密斯先生跟我其他的穆斯林朋友不一样。我确信是神改变了他的心，所以我希望也能像他一样。”

听到这些话，史密斯先生感到很震惊。虽然他竭力地微笑并说了一些好听的话，但心里却感到很紧张。他竟不知道那时扎麽是在试验他。如果当时他也跟着扎麽抱怨清真寺祷告的钟声，真不知会有什么样的结果。如果他真的抱怨了，扎麽还会接受耶稣吗？

“也许是因为从你们身上看到了某种东西，所以我也希望能像你们一样，并且成为你们中的一员。”

史密斯轻声说：“这么说来，你不是因为神学教义而接受耶稣的了？”

“神学？不是，我是被你们这群人吸引了。”

李先生静静地说：“别人我不知道，但是我知道自己没有什么吸引人的地方。如果你真的看到了什么，那你一定是看到了我里边的耶稣。”

扎麽若有所思地说：“不只是你一个人，我在你们大家身上都看到了共同的东西。虽然，你们每个人都有不同的个性，但在你们里面却有着相同的东西，而那就是我也想拥有的一份。后来，当我发现在你们里面共有的一份是耶稣时，我就想成为一名基督徒了。”

“这听起来不像是什么很好的信仰，”史密斯先生评论说，“你说你成为基督徒，是因为想和我们一样，而不是因为耶稣为你所做的。”

“这样说也对，也不对”扎麽反驳说：“我对生活在两千年前的耶稣知道并不多，但我却在你们每个人里面看到了耶稣。当我明白这一点

时，我才知道耶稣其实是我一直想要的。现在我开始慢慢地明白什么是罪，以及耶稣为我的罪被钉在十字架上的真理。”

日益达俏皮地说：“如你所愿，你已经跟我们一样了。瞧，你已经很喜欢这种甜点了，并且你还想让你的太太为你做呢。”

扎麽开玩笑说：“甜点确实很不错。我在想使徒保罗是否也喜欢吃甜点呢？”

教训(A)

慕道友应该先加入一个基督徒团契，还是先得着个人化信仰呢？这是一个令大多数西方宣教士感到困惑的问题。根据在前一课所列举的步骤，慕道友首先先花很长时间来了解基督徒团契，而不是先有个人化信仰。这和大多数西方人的想法完全相反。于是，他们通常要求慕道友先有个人化信仰，然后再解决团契问题。在大多数西方人的观念中，属灵生命成长的模式应该是这样的：

接受福音-----> 门徒训练-----> 加入基督徒团契

然而，通常穆斯林慕道友总是想要先解决团体问题，或者至少会跟个人信仰问题同时解决。这样的次序跟以上讲到的次序恰巧相反。

团体（归属）-----> 门徒训练（了解和发现）-----> 传福音（接受福音）

在伊斯兰教徒来说，信仰不只是个人的事，而是关系到了整个家族。穆斯林慕道友在决定归向基督之前，他们会全面地（从团体及神学教义方面）观察和衡量与信仰有关的各方面问题。

这种情况通常会造成很多误解。慕道友通常会先观察或试着参与基督徒团契，然后才会真正从心里接受和相信，在此期间他们经常所面临的是许多宣教士的误解和失败的解决方法。如果宣教士明白所发生的事情，并帮助慕道友解决他们认为重要的问题，或宣教士自己认为重要的问题，那么就可以避免很多的误解。

以团契为基础的福音事工

在一个正常运作的基督徒团契中总会有一些能吸引外邦人的东西。历史中的很多“民族运动”和“建立教会运动”，都觉察到了基督徒团契的真正含义。当世人看到实际生活中的基督徒团契时，他们就会被其所吸引。实际上，他们是被信徒生命中的耶稣所吸引。

在帖撒罗尼加前书 1 : 6-10 中，保罗告诉帖撒罗尼迦教会，他们是马其顿和亚该亚信主之人的榜样。保罗和他的同工根本不需要四处去宣扬，因为他们所到的每一个地方，当地的信徒都告诉他们，帖撒罗尼迦人是怎样离弃偶像归向神的。这个原则在宣教历史上一一直都很有果效。当福音使者将自己摆上并允许神借着他来发光的时候，就会吸引外邦人来归向主。同样的原则也可以被用在福音使者所建立的团契。当团契向神敞开，并允许耶稣在团契中发光的时候，这个团体就

能吸引非信徒来到神的面前。

宣教群体和利益冲突

早在殖民时期，宣教士们打开了宣教禾场，并在其中建立了本土化团契。为了向当地人展示西方文化的优越性，殖民政府就在所定下的殖民制度中为宣教士提供了很多的有利条件。随着时间的迁移，当地人就开始加入宣教群体。许多人加入群体的目的是为了找工作，也有些人是为了追求在宣教士身上所看到的東西。当地人加入到宣教群体之后，外在也慢慢地发生了改变：他们开始穿西方人的衣服，到教会聚会、唱诗，甚至还有祷告，但大部分人的参与都是一种外在的形式。当他们的生命没有呈现出宣教士们所期望的改变时，他们就会被视为是不长进、吃饼得饱的的基督徒，或者其它一些贬低他们的称呼，因为他们没有更进一步地去了解自己与福音的个人化关系。从整体角度来说，当慕道友发现自己被原来在宣教士中间所看到的团契精神所拒绝时，他们就会变的非常生气，甚至会怀恨在心。

这种因团体所造成的误解，在非洲和印度造成了很大的影响。当地人想加入团体，而宣教士们却想跟他们分享属灵方面的事情，而不是物质方面的东西。在西方人的认为中，如果一个人想加入团契，就意味着他已经和神建立了关系。我们绝不可以有这样的设想。换句话说，如果我们拒绝穆斯林慕道友加入我们的团契，那么他们将永远不会接受我们所传讲的信息。

在非洲的冈比亚，在穆斯林中间的事工取得巨大果效的原因之一就是，在那里的服侍的宣教士们采用了“以团体形式传福音”的方法。带领牧师敞开教会的后院并在那里盖房子，为了给那些有需要的新信徒们提供住处。在新信徒从穆斯林团体转入基督徒团契时，大家在一起分享所需的食物与衣物。这样的基督徒团契反倒吸引了其他的慕道友。当新信徒遭到原来所在的穆斯林团体的反对时，基督徒团契就可以成为一个供他们选择的团体。对穆斯林慕道友来说，基督信仰突然间变的更加容易被接受了，新信徒的数目也因此而迅速增加。

能被接受的团契

说到团体，我们很难理解那些有伊斯兰教背景的基督徒，与他们合作也很困难。历代以来，他们都不接受基督徒为他们提供的属灵团契。在那些被拒绝的教会中，大多数教会都只局限于周日早上的聚会，和聚会中所带出的一些活动。在这种类型的教会中，几乎没有真正的委身，结果就失去了本身应该有的吸引力。

我们中间的许多人都相信，最理想的教会里应该充满了真信徒。作为基督徒，我们想要的是远离世俗、去朝见神、敬拜神、经历团契并接受团契中其他人的教导。但有很多新信徒都想拥有一个既舒适又不会遭受任何威胁的“独家俱乐部”。

然而，那些在赢得穆斯林事工中，取得很大果效的基督徒团契里面，通常都会有很多不同类型的慕道友，他们都在不同阶段中查考着

基督徒团契。

很多西方人认为，成为基督徒团契中的成员，就意味着拥有了参与领导的资格和在团契中做决定的权利。但我们在这里所讲的团体，可能包括很多正在加入团体的人们。伊斯兰教能够接受很多类似穆斯林的人，这种情况在亚洲和非洲尤为明显。在这方面，伊斯兰教徒较有容忍之心，就连他们自己也这样认为。而我们基督徒团契却被视为封闭的和不容异己的群体。

很多基督徒认为：在教会里的才是基督徒，凡在教会之外的人都是非信徒。然而，有些没有加入教会的人们，他们可能是在教会以外的宣教活动中接受了耶稣，例如：露天布道大会、福音改革运动、女士们的聚会、商人在早餐中的分享、个人见证或是不同的细胞小组的见证等。

一位西方宣教士讲述了下面这个见证：

几年前，我在西方参加了一间大型教会的主日崇拜。在聚会期间，突然有一个喝醉酒的女士，摇摇晃晃地走到中间的过道上，每个人都不自在地把目光转到另外一边。虽然我也感到很不舒服，但我还是站起来帮助了她。因为她到教会来是要寻求帮助的，但她发现自己根本不属于这个地方，因为没有人愿意让她呆在这里。一位服侍人员告诉她说，如果她安静地坐在教会的后排，就可以参加聚会了。结果，她马上就离开了。我觉得当时应该有一位姐妹，或者一对夫妇带那位

女士到一个房间，并尽可能地给她一些照顾和帮助。

这件事体现了一个观点----非信徒只能作为旁观者来参加教会崇拜，而且他们的参加还受到了一定的限制。然而，许多慕道友在决定一生委身给一个团体之前，他们总想先了解和经历这个团体。不管怎样，我们必须找到解决方法，让慕道友经历到真正的基督徒团契，在体验的过程中，也教导他们有关团契的神学观念，并让他们知道如何成为团契中的一员。

思考问题及小组讨论(A)

1. 读帖前 1 : 5-10。这段经文是在阐述“传福音-->门徒训练-->团体”呢？还是在阐述“团体-->传福音-->门徒训练”呢？并解释你为什么会有这样认为。
2. 你对‘以团契为基础的传福音工作’这种说法的理解是什么？这是你所在教会的情形吗？其他人有没有被团契成员身上所彰显出来的东西而吸引呢？
3. 吸引人进入基督徒团契的是什么？是什么让基督徒团契具有吸引力？
4. 花一分钟的时间来思想你自己国家的宣教历史。教会建立者们都留下了什么样的宣教历史？有没有似乎更难赢得的族群呢？在他们对团体的观念和我们所给他们所提供的团契之间作比较，两者

之间有关连吗？

故事 (B)

野餐聚会已经过去几个星期了。一天，当扎麽和艾斯玛去探访日益达和慕拿时，史密斯夫妇正好也在日益达家做客。

扎麽说：“还记得那次野餐吗？那真是美好的一天，我永远也忘不了。”

史密斯先生心里想：“我也不会忘记那漫长的一天，那天我什么事都没做成。所有人只是围坐在一起喝茶和聊天。”但他还是大声说：“那次的野餐确实不错，我还记得你非常喜欢吃我太太做的甜点。”

艾斯玛笑着说：“我正在学习阶段，我和你太太一起做过一次，很快我就可以试着自己做了。”

扎麽说：“我不但喜欢甜点，还喜欢和好人在一起。因为那样就不会有不好的事发生，也不会产生坏的想法。”

史密斯太太开玩笑地说：“在你开出租车的时候，我想你一定会有不好的想法。”

“其实以前经常会有人问我，在哪里可以遇到女乘客”扎麽回答说。艾斯玛的目光紧紧地盯着扎麽。他继续说道：“但是现在我经常在车里放一些福音歌曲，他们就不再问我那些不好的问题了。”他停顿了一下，

接着说：“通常那些不好的事都是别的司机告诉我的，对于他们所说的，我不知道是否可以一半的内容。”

日益达说：“是的，我的家人比较，我更喜欢跟小组里的人在一起。因为跟你们在一起，我感到非常轻松，我不需要有任何的伪装，只需要做我自己。”

扎麽若有所思地说：“我在想，我可不可以邀请我的一些朋友过来？我认为他们也会很高兴被邀请。”

日益达说：“可以。每次都是我们几个人，我也在考虑是否该邀请我的朋友们过来。”

“来参加圣经学习？”史密斯太太疑惑地问，“如果他们都是穆斯林，我们所讲的内容会不会冒犯到他们呢？”

“哦，我不会带穆斯林狂热分子过来的。我跟我的一些朋友讲过福音。他们都很想知道我们是谁，并了解我们所学习的内容。”

“这样吧，”史密斯先生慢慢地说：“通常参加我们聚会的，都是基督徒。我们可以为那些对福音感兴趣的人安排一次聚会，也就是‘慕道友聚会’。”

扎麽问：“什么是‘慕道友聚会’？”

“就是为了吸引慕道友而举行的特别聚会，我们会做一些特别的活动来引起他们的兴趣。”

日益达回答说：“没问题，我们可以这样做。还记得李先生的生日

聚会吗？在那次聚会中，我第一次见到慕拿。这样的聚会可以在我们家举行。我们为何不安排一个聚会，并邀请那些对福音感兴趣的人过来呢？我已经跟一些朋友说过了，扎麽和艾斯玛也跟她们的朋友谈论过。我确信每个人都有自己想邀请的人。”

史密斯先生说：“好主意，那我们就举行一次聚会，把我们的朋友都邀请过来。”

考虑到最近一直与自己有来往的一位女邻居，史密斯太太问：“那我们什么时候邀请他们过来参加圣经学习呢？”

艾斯玛回答说：“我们就可以在聚会结束后再决定，看邀请哪些人比较合适。这样的话，我们就可以对每个人都有所认识。我不想有太多的陌生人在圣经学习中，问一些棘手的问题。但我很想邀请我的一位朋友过来，我觉得她已经准备好了。”

史密斯先生说：“好，我们现在就定下这件事。首先我们需要向朋友和邻居做见证，当他们真有兴趣结识其他人的时候，我们就举行一次聚会。”

日益达兴奋地说：“太好了！这样我们就可以相互认识 and 了解彼此的朋友了。等聚会结束以后，我们再决定应该邀请哪些人来参加圣经学习。”

史密斯太太不好意思地说：“我一直在想另外一件事情。我在想我们要不要举行一次圣餐礼拜。”

“什么是圣餐礼拜？”

“就是我们一起吃主的晚餐。我已经错过了很多次机会，我发现吃圣餐真的很重要。”

史密斯先生笑着说：“亲爱的，你的主意很好。下次我们学习圣经的时候就举行一次圣餐聚会。它将会和我们要学习的主题相吻合。”

“你们说的是什么？”扎摩问道。

为了不吓到或是冒犯到任何人，史密斯先生面带微笑地回答道：“说的是洗礼。”

“好呀”慕拿小声说：“或许你可以回答我一些问题。”

史密斯先生温柔地说：“我不知道能否回答你的问题，但我们可以一起学习圣经的教导。”

日益达说：“我还在因聚会的事而兴奋。我一直在想该如何邀请我的朋友们加入这个小组。”

教训(B)

进入团契的方式

你的团契接受新成员的方式是什么？有没有一种加入团契的清楚指引呢？我们是否想过让他人接近并加入我们的团契的方式呢？

一位西方宣教士讲述了下面的见证：

在 1970 年左右，我在爱尔兰参加了一次弟兄会。在那里我学到了一些有关团契方面的重要信息。当时有很多人都认为这里的信徒们很封闭。其实，当你用正确的途径接触他们的时候，你会发现他们都是很敞开的。周日早上，他们的主日崇拜（被称为掰饼聚会）不公开，并且只接待那些被团契认可的人。主日崇拜不对外开放，要想参加这种聚会，唯一的途径就是得到团契的邀请。如果你在未接到通知或邀请的情况下来参加聚会，你就需要带一封推荐信，这样你才可以跟他们一起掰饼。然而，主日晚上的聚会就完全相反，它被称为“福音大会”，这个聚会的目的是带领人归向基督。信徒们为慕道友举行大会是主日晚上聚会的主题。大会之前，团体的成员要么会挨家挨户去邀请人来参加，要么会举行一次露天布道大会，或是在公共场合分发福音单张。福音大会以热情友好的态度对待对那些渴望了解基督徒团契的人们。

如果有人感兴趣，他们就会被邀请到当地的一个家庭式圣经学习班。如果他们接受基督，就会有一个人专门辅导并对他们进行门徒训练，通常会有一年或者更长的时间。在此期间，他们会一直参加圣经学习和福音大会。然后，到了一定时候，训练他们的同工会邀请他们去参加周日上午的主日‘掰饼聚会’。那些没有参加过福音大会、圣经学习和门徒训练的人，不允许

参加这个‘掰饼聚会’。同样，如果没有另外一个类似的基督徒团契的推荐信，也不能参加主日早上的聚会。

这种方法的好处是，所有团契成员都明白团契的进展和运作，并且这种成为团契“核心成员”的途径被众人所认可。

现在，想想你自己的团契。在慕道友接受基督之前，他们是如何在你的团契中体验团体生活？他们可以这么做吗？对于很多穆斯林来说，基督徒团契很有吸引力。但如果他们体验基督徒的团契生活，教会又怎能向外传福音呢？

现有的团体

另外一个要解需要解决的问题是，建立教会者该如何面对慕道友现有的团体呢？在大多数的情况下，慕道友已经体验过不同形式的团体，并对团体的运行已经形成了根深蒂固的观念。如果教会建立者所面对的是一个小型的独立团体，最好的策略可能是首先借着一些途径成为这个团体的一员，然后再为基督赢得整个团体。通常这种方法在一些部落群体中很实用。但是，面对一个庞大的族群时，教会建立者就需要将重点首先放在那些愿意离开自己团体的一小群慕道友身上。若事情必须这样成就，这一小群人就要考虑建立一个什么形式的团体。城市建立教会的大部分情况是，新的基督徒团契最终会吸引不同宗族和背景的成员。在这种情况下，建立一个能在周围环境和

人群中存活下去的基督徒团契显得尤为重要。

例证：利比里亚(非洲西部) 的现有团体

以下是一个在非洲西部的利比里亚巴萨部落服事的宣教士所讲的见证。在白人到达那地、建立西方文化之前，这个部落中群体表达方式非常特别。

凡是在巴萨村居住且具有记忆能力的人们，都知道自己在三个方面承担着彼此之间的责任：

- 大家一起建造房屋
- 大家一起守卫自己的村庄
- 大家一起去打猎

所有人都明白这些是男人们的共同责任和义务，也是那地制度。

村里的男士们会借着一起吃晚饭来表明他们之间的团结。首先，所有男士会到其中一个人的家里吃点家常便饭。一般情况下，每个人都只是吃几口或一点点的食物，然后就开始谈论一天中所发生的事情。几分钟后，他们又去到另一个人的家里，继续如此，吃一点的食物，然后开始继续讨论。再过几分钟，又去到另外一家，继续吃饭、讨论。他们会一直这样做，直到每一家都去过了为止。这是他们团体的外在表现形式。

如果一个人被驱逐或是受到惩罚，他在团体中就被排斥。或许他还可以继续住在村里，但被视为是“单独吃饭的人。”这是当众羞辱他的一种方式。恢复他地位的方式，重新得到与其他人一起吃晚饭的权利，可以恢复他的地位，并重返团体。

当福音传入巴萨区域的时候，如何将福音带到这个群体文化中成了一个很重要的问题。如果每一个新信徒都被驱逐出部落，那么整个地区的基督徒就会被视为是“单独吃饭的人”。但是，如果福音可以被传入整个群体，并被大多数的男士所接受，这种排斥的现象就可以避免了。除此之外，我们还可以从人类就是与神隔离，并单独吃饭的这个角度给他们分享福音。可以告诉他们：我们之所以能与神和好，恢复与神之间的关系，且与大家相交，完全是因为我们的中保耶稣基督的死，这也是我们聚在一起吃圣餐的原因。

撒旦的团体

几乎世界上的每个人都会参与到了不同类型的团体，大多数团体都有各自的特色，并已经有自己的宗教体系，而这些宗教观念是教会建立者们所要处理和纠正的。团体中所发生的有些事情很自然，但有些却是来源于撒旦。在利比里亚，每隔四五年，部落领袖们就会开办一次萨满教学校，被称为“丛林学校”。学习时间通常会持续一到两年。

在这段时间里，老师和学生都会生活在一个四围被高墙筑起的地方，在那里学习巫术、部落语言、阅读奥秘的象形文字、了解草药、毒药、一些神秘的符号和背信弃义的标志。男子学校和女子学校没有设在一起，但都必须参加学习。女孩们学习做饭、编织、养育孩子和性方面的知识；男孩们学习有关打猎、使用弓箭和与性有关的内容。但最重要的是，学生们要学会顺服权柄。后来宣教士们发现，那些年轻人在进入丛林学校之前，对福音态度很开放，但进入丛林学校之后，就失去了对福音的兴趣。丛林学校里的一切教导和活动都完全使他们沉浸于他们自己的团体中，并与外界隔绝。现在他们成了局内人，拥有局内人的知识，也可以参与在自己的团体。这种有效地孤立，让他们失去了对外界的向往。

现有的团体是建立教会时的一个重要因素。我们要清楚地知道，人们从什么样的团体中出来，以及我们想让他们进入什么样的团体。作为建立教会者，所面对的重要任务之一就是，了解他们现有的团体，并知道如何这样的团体保持关系，并要迫切地为这方面祷告。如果有可能，应该让现有的团体融入到新的基督徒团契之中。

思考问题及小组讨论 (B)

-
1. 你所在的基督徒团契是如何接触、接受以及容纳新成员？
要想加入到你的团契，是否有明确的途径？列举出一个新信徒可能会经历的典型步骤。
 2. 你团契中的成员是否明白这些步骤？在帮助新成员通过这些步骤时，他们是否扮演着重要的角色？当新成员经历这些步骤时，他们是否欢迎并乐意帮助呢？
 3. 在慕道友成为基督徒之前，能体验到基督徒中间的团契生活吗？在你所处的环境中，有出现这种情况的可能性吗？
 4. 你在建立一个典型且独特的基督徒模范团契吗？还是你在运用别人在其他地方用过的模式呢？你为什么会选择这样的模式？你团契中的成员与其它基督徒团契中的成员之间的关系怎么样？
 5. 在你所服事的环境中，非信徒们有团体意识吗？这个团体所围绕的中心是什么？撒旦有否制造了一个虚假的团体呢？你需要与之对抗呢？还是只用尽力把自己的工作做的更好就行了呢？

